

三思而后行

国际安全咨询组呼吁新进核国家优先考虑安全

在核电工业中安全必须是一个不变的追求，对于那些正在考虑在其能源结构中引进核电国家应该具有第一优先权。

这是在国际原子能机构第54届大会期间召开的今年国际安全咨询组(INSAG)论坛传递的主要信息。

国际安全咨询组的专家要求新进国家在继续建造其第一座核电厂之前对必须在安全方面投入的工作量给予充分的考虑。

在国际安全咨询组给国际原子能机构总干事的评估函中Richard Meserve主席说：“建立一种能够实现安全的文化，就要求坚持、承诺和非常努力地工作，而且从一做出着手核电计划的决策就开始需要并持续到核电厂整个寿命期间。它是花费很大的。而且，它涉及注意细节和愿意接受他人进入进行同行评审并从中学习。

“这种挑战的性质和范围对于那些以前从未涉及核活动的人不可能是完全显而易见的。”

预计到2030年使其第一个核电厂并网发电的新国家在10个到25个之间。伊朗正在建造第一座动力反应堆，而与供应商的合同关系正在取得进展的有土耳其和阿拉伯联合酋长国。正在集中工作引进核电的有白俄罗斯、智利、埃及、印度尼西亚、约旦、立陶宛、马来西亚、摩洛哥、尼日利亚、波兰和越南。

参加这个论坛的国际安全咨询组专家也谈到，新进国家和正设法扩展其核电计划的国家需要把重点放在形成一种安全文化上，即在电厂营运者、工作人员和政府监管人员当中认为安全最为重要。

今年论坛的重点是在全球化核环境中的安全责任。

背景

国际安全咨询组每年都要给国际原子能机构总干事发一封关于当前核安全问题的函件。

国际安全咨询组包括来自15个国家和组织的高级官员。小组由在监管机构、科学研究机构和核工业工作并具有安全领域高级专业知识的专家组成。

它由国际原子能机构主持召集，目的是对核设施的核安全方案、政策和原则提供权威性意见和指导。特别是，国际安全咨询组就当前和正在出现的核安全问题向国际原子能机构、核社会和公众提供建议和意见。

——Sasha Henriques，国际原子能机构新闻处